

“新农人兴农人”
系列报道②

田间的乡村书院：留守儿童的“文化粮仓”

今日女报 / 凤网记者 赵晗菁 冯晓雅

“以前图书馆都在县里或市里，现在方便了，在家门口就能免费看书。”

这句话，是衡阳市衡山县白果镇树枫村村民和长沙浏阳市大瑶镇杨花村村民的共同心声。

这两个村建起的书院，藏书都超过了8000册，村里的儿童随时可以进去阅读。这样的田间书院，成了孩子们的乐园。在这里，孩子们获得的不仅仅是阅读，村民们获得的也不仅仅是孩子课余有了个好去处，书院正成为乡村振兴的“文化粮仓”，哺育着村庄走上共同富裕的康庄大道。

扫一扫，
分享给更多人夫妻返乡建5座书苑：
62个村里“缺三亲”儿童的乐园

“我们夫妻理解的共同富裕，是真正帮到乡村孩子，不是简单的金钱给予，而要打造励志扶智的助学成长平台。”2月15日，深圳市“最美家庭”获得者的代表扶蓉对今日女报/凤网记者说。

扶蓉介绍，她的丈夫谢颂泉出生于湖南衡阳，17年的军警生涯，让他在深圳工作之余一直没有忘记帮助自己家乡。“一开始我们是为自己家乡衡阳市衡山县白果镇树枫村油麻组捐款，用于修路、修桥、修水渠等基础设施。”

扶蓉解释：“对于乡村的孩子来说，寒暑假往往没人管，处于放养状态，这个时候把他们拢到书苑里来，既可以在生活上帮助这些孩子，又可以传授乡村学校缺失的文化教育。”夫妻二人一一走访“缺三亲”孩子家庭，利用免费教学鼓励孩子来书苑学习，第一个暑假，泉蓉书苑迎来了48名学生。

为了让泉蓉学苑持续办好，仅谢颂泉一人往返深圳、衡阳两地就不下150次，300多张火车票纪录了他最近10年的人生轨迹。

谢颂泉告诉今日女报/凤网记者：“我百分之八十的收入、节假日时间都花在了书苑的建设中，百分之八十被资助过的孩子我都上门家访过。”

10年的不懈坚持，泉蓉书苑长大了：从最初几百本藏书，到现在已有超过4

万册图书；从第一年接收48个孩子，到2019年最多一次接收了860个孩子；从最初的几十套课桌，到现在最大的一个场地可以容纳200人同时阅读……

如今，泉蓉书苑已走出2名研究生、15名大学生、32名高中生。

除了谢颂泉、扶蓉和泉蓉书苑人的共同努力，深圳市政协、慈善会、图书馆，衡山县教育局，以及当地妇联也给了泉蓉书苑不小帮助。

2018年，深圳大学外国语学院23名大学生加入了乡村助教行列；2019年，深圳大学70人的乡村助教队伍让书苑在当年扩大接收了860名孩子。在志愿者们的带动下，南方科技大学、南华大学等越来越多大学的青年学子来到书苑。这让谢颂泉、扶蓉对乡村文化振兴抱有更大的希望。

如今，谢颂泉、扶蓉夫妻已经建立了泉蓉书苑、白果一中泉蓉书苑、白果街社区泉蓉书苑、贯塘中学惟益巾帼书苑等五家书苑，免费资助对象也由本村扩大到了周边6个乡镇62个村所有“缺三亲”的孩子，共2000多名。

“花”香四溢，
“儿童之家”长成了杨花书院

“杨花学子，天性自強。闻鸡起舞，山寨书香。先人懿范，吾辈弘扬。情系热土，振国兴邦。”初春时节，走进浏阳市大瑶镇杨花村，追寻这朗朗书声，就可以看到青山秀水掩映下的一座古香古色的朱红色建筑，它就是杨花书院。

偏居浏阳市一隅，这个面积8.5平方公里、人口5000余人、人均耕地面积仅0.3亩的偏僻小山村，因杨花书院浓厚的书香气息而声名鹊起。

杨花书院是长沙市首批开放的乡村“复兴少年宫”之一，而且它很有特色，占地3亩多，分为前后两栋和左右厢房，前栋一层有书画室，左右两厢分别是早教“儿童之家”及综合图书借阅室、藏书室。这个集阅读、交流、学习、科创、展示等多功能于一体的书院，点燃了村集体通过文化促进乡村振兴的星星之火。

“2017年，我们与湖南省妇联对接，承接了儿童之家公益项目，致力于为留守儿童打造一个在学校之外可以持续学习成长的避风港，这便是杨花书院的前身。”浏阳市大瑶镇杨花村党总支书记刘良洪介绍，杨花村文化底蕴深厚，清末民初走出过全国知名的维新志士和学者“刘氏四兄弟”。家风建设优良，村上遗存的祠堂、老屋不少。2008年，该村便确定了“教育强村，文化兴村”的发展路径，推出了“学校主导、社会协同、家庭配合三位一体全面推进学生素质提升”的新模式。

“趁着寒暑假，我就来看书，参加文体活动。”正在杨花小学读六年级的“小书迷”赵心瑶是杨花书院的常客，自从2022年1月13日综合图书借阅室提前开放，这个占地面积达150平方米、藏书逾8000册的借阅室便变成了村里的“网红打卡地”。

“十里八乡的学生们都爱来我们书院‘打卡’。”刘良洪告诉今日女报/凤网记者，“端里村的一个女孩，经常趁着假期来书院看书学习。她的父母在深圳打工，过年回



杨花书院成为村里举办文化交流的首选平台。

来非要给我们书院捐款，感谢我们给孩子提供了读书环境。”

“重教兴文是我们一直倡导做实事的思路，村民的素质提升了，大家就能拧成一股绳，心往一处想，劲往一处使。”2010年，刘良洪牵头成立了全省最早的村级教育基金之一，基金规模达到180多万元，目前已发放奖学、助学金40多万元，奖励从杨花村走出去的大学生、研究生就超过200人，其中不乏中国科学技术大学、南开大学、中山大学、同济大学、西安交通大学等名校学子。

立足杨花书院，一幅崭新的乡村振兴图正在杨花村徐徐展开。

2月4日，湖南“书香民进”月度读书分享会（长沙站）在杨花书院举办，专家学者们围绕乡村振兴的主题，纷纷建言献策。2022年10月1日，《浏阳民宿》与乡村振兴研讨会也在杨花书院召开。至今，村里已连续12年开办暑假公益夏令营，并与湖南师范大学、中南大学、湖南第一师范学院等省内多所高校建立了联系，不少大学生主动前来免费支教。

刘良洪告诉今日女报/凤网记者，目前乡村历史展览、大瑶乡贤馆、博物馆以及亲子游乐场等配套设施正在同步打造中，围绕着乡村旅游，村集体规划了60余间乡村民宿，农家乐也在同步推进中，“预计今年6月份书院能全部正式开放，届时无论是研学旅游、集体团建、学术交流等都能接待，我们希望通过文化打造产业，链接旅游、科创等不同产业，带动乡村振兴”。

←窗明几净，正好读书。



阅读之余，孩子们还常常参加手工等活动。

2014年，谢颂泉、扶蓉夫妻第一次近距离与村里的儿童深入交流，他们惊讶地发现读小学四年级的孩子竟然连自己的名字都不会写。城乡教育差距大、农村人才流失、年轻夫妻外出务工等一系列情况，一定程度上让农村教育的缺失更加明显。

夫妻俩觉得这是仅靠提升乡村基础设施无法改变的，一个励志扶智的助学成长平台在夫妻二人脑海中成型。

就在这一年，谢颂泉夫妻租用了村里弃居不用的房屋，在衡山县白果镇树枫村成立了泉蓉书苑。

泉蓉书苑与公立学校不同，书苑秉承为“缺三亲”（缺亲人、缺亲情、缺亲伴）孩子提供一个助学、助养、助教育的大家庭，孩子在学校读书之余，节假日、寒暑假等时间就可吃住在学苑，学苑将提供“六免费”（免费学习场所、免费阅读、免费集体辅导、免费文体活动、免费心理咨询、免费提供吃住）公益助学，无需“缺三亲”儿童花费一分钱，成绩优异者每年还有“奖学金”资助，大学、高中生每年奖励1500元，初中生每年奖励1000元。